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ІНСТИТУТ ПРОБАЦІЙНОГО НАГЛЯДУ В УКРАЇНІ 

 

Реформування кримінально-виконавчої системи в Україні триває, адже 

наша держава переймає досвід міжнародної  спільноти, та формує нову 

пенітенціарну систему, яка покликана перевиховання правопорушника,  

відновлення його, як рівноправного члена суспільства. Витоки такого 

реформування беруть свій початок з прийняттям у 2015 році Закону України 

«Про пробацію», та утворенням органів пробації, які на разі довели свою 

ефективність та показали плідну, дієву, новітню роботу із засудженими [1]. 

На разі Міністерством юстиції України у законопроекті щодо внесення 

змін відносно роботи пенітенціарної системи визначило новий вид 

кримінального покарання пробаційний нагляд [2]. Мета такого покарання, не 

поміщати засудженого до  кримінально-виконавчих установ для відбуття 

покарання, а направити такого засудженого до органу пробації, який повинен 

провести роботу із засудженим, розробити програму щодо його відновлення та 

перевиховання. Така програма передбачатиме спектор заходів, зокрема  це буде 

допомога у пошуку роботи, або навчання, допомога у проходженні курсів 

лікування від наркотичної та алкогольної залежності, допомога у відновленні 

документів, надання кваліфікованої допомоги психолога. Так, як говорить 

міжнародна спільнота, що краще перевиховати правопорушника, щоб останній 

пройшов пробаційні програми, чим обмежувати чи позбавляти волі. Більшість 

засуджених, які пройшли пробаційні програми не вчиняють нових злочинів, про 

що не можна сказати про тих осіб, які відбули покарання у виді обмеження чи 

позбавлення волі. З особами, які відбували покарання у місцях обмеження чи 
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позбавлення волі тяжко працювати і психологам, і органам пробації, і органам 

поліції. Нажаль нинішня кримінально-виконавча система ще не досягла тих умов 

відбування покарання, який є у більш розвинутих європейських країнах. Україна 

тільки на шляху до ряду змін. Війна у державі, та інші економічні проблеми 

ускладнюють наразі процес реформування. Психологія засудженого змінюється, 

після часткової або ж повної ізоляції від суспільства, багато правопорушників не 

можуть справитися із проблемами, які виникають у їхній свідомості, не можуть 

відновитися, як рівноправні члени суспільства у державі, що і спонукає їх до 

вчинення нових умисних злочинів. 

У найближчому часі  ймовірно, що такий вид кримінального покарання, як 

обмеженні волі замінить пробаційний нагляд [2]. Це буде основним покаранням, 

для засудженого, адже, якщо злочинець вчинив нетяжкий злочин, то не має сенсу 

таку особу поміщати до кримінально-виконавчих установ. Такі злочинці повинні 

бути корисними для суспільства та держави, задля свого виправлення 

виконувати суспільно-корисні роботи на благоустрій міста та держави, тобто 

виконувати громадські роботи, адже праця це і є одним із засобів виправлення та 

ресоціалізації засудженого. 

Варто зауважити, що наразі 23 серпня 2023 року Верховною Радою 

України прийнято законопроєкт № 9185, який передбачає внесення змін до 

Кримінально кодексу України, та утворення нового виду кримінального 

покарання у вигляді пробаційного нагляду, про що буде зазначено у 

новоутвореній статті ст. 59–1 Кримінального кодексу України під назвою                     

«Пробаційний нагляд»[3]. Даний вид кримінального покарання передбачатиме 

застосування наглядових і соціально-виховних заходів без ізоляції засудженго 

від суспільства, але зрозуміло із обмеженням певних прав і свобод засудженого, 

які будуть передбачені вироком суду. Санкція даної статті передбачатиме 

призначення пробаційного нагляду на строк від одного до п’яти років [3]. Строк 

пробаційного нагляду буде залежати від тяжкості вчиненого засудженим 

покарання, від особистості засудженого, віку, стану здоров’я. такий засуджений 
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буде перебувати на обліку у центрі пробації, буде проходити розроблені 

працівниками органу пробації пробаційні програми корегування його поведінки, 

із з’ясуванням ризиків вчинення нових злочинів. На такого засуджено буде 

покладено ряд обов’язків, зокрема це: явка у визначені дні місяця до органу 

пробації, при зміні місця проживання, роботи, повідомляти органи пробації, 

носити електронний засіб контролю, без дозволу органів пробації не виїжджати 

за межі  міста чи країни, докласти зусиль до пошуку роботи, якщо така відсутня, 

пройти лікування від алкогольної/наркотичної залежності чи від розладів 

психіки [3].  Завдання органів пробації роз’яснити засудженому його права та 

обов’язки, провести роботу із засудженим так, щоб останній після відбуття 

покарання став рівноправним членом суспільства, знайшов своє місце у 

суспільстві, усвідомив вчинення свого суспільно небезпечного діяння, та не 

вчиняв нових злочинів. 

Враховуючи вищевикладене, варто зробити наступний висновок. Зміни, 

які стосуються призначення та відбуття покарання засудженим в контексті 

утворення нового виду кримінального покарання – пробаційного нагляду 

спрямовані на зміну кримінально-виконавчої системи, наближення її до 

міжнародних стандартів, перевиховання правопорушників без ізоляції від 

суспільства та  зменшення злочинності в державі. Вважаю, що такі зміни дійсно 

покликані змінити кримінально-виконавчу систему на краще, та привести її у 

відповідність до міжнародним стандартам. 
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